2015年上海201530
  29．（9分）简易温度计构造如图所示。两内径均匀的竖直玻璃管下端与软管连接，在管中灌入液体后，将左管上端通过橡皮塞插入玻璃泡。在标准大气压下，调节右管的高度，使左右两管的液面相平，在左管液面位置标上相应的温度刻度。多次改变温度，重复上述操作。
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（1）（单选题）此温度计的特点是
  （A）刻度均匀，刻度值上小下大
  （B）刻度均匀，刻度值上大下小
  （C）刻度不均匀，刻度值上小下大
  （D）刻度不均匀，刻度值上大下小

（2）（多选题）影响这个温度计灵敏度的因素有
   （A）液体密度
（B）玻璃泡大小   （C）左管内径粗细   （D）右管内径粗细
（3）若管中液体是水银，当大气压变为75cmHg时，用该温度计测得的温度值________（选填“偏大”或“偏小”）。为测得准确的温度，在测量时需________。

答案：  （1）A  （2）B       C

（3）偏大；调整两管液面高度差，使右管液面比左管液面高1cm,然后读数
解析： 简易温度计构造
说明： 

这里的温度计，实际上是气体等压变化时，体积与温度成正比的一个应用。

气体不同的体积，对应不同的温度，也就成了温度计

（1）让液面高度相同的作用，就是保证内部气体压强，和外部气体压强相等。

     由公式
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，压强相等时，体积和温度成正比。

     继续推导
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   所以：
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     也就是说，气体升高相同的温度，体积增加相同的值

     比如，温度升高1度，气体体积，增加2厘米，也就是液面应该向下2厘米

     在升高1度，还是2厘米。

     所以，温度计的刻度是均匀的，刻度值下面的大。

（2）影响这个温度计灵敏度的因素，先要明确什么是灵敏度。

     比如，温度升高1度，液面下降了1mm，基本看不出来，好像没什么变化，

     就是灵敏度小

     如温度升高1度，液面下降了20mm，这个就非常显著了，升高0.1度，下降2mm

     就是灵敏度高。 也就是说

     灵敏度就是升高单位温度，对应的体积，也就是上面的k值。

     上面的公式，还可以写成：
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     s是管子的截面积，在升高相同的温度的情况下，截面积越小，变化高度约大。C对

     V1，T1可以理解为最初的温度和体积，也就是玻璃泡的体积。

     这个体积越大，升高相同的温度，这个h越大。

（3）当气压变成75cmHg时，温度测量值如何。

     这个问题，这样理解：假设现在气压是标准大气压，7675cmHg，此时测出的温度是准确的。现在温度不变。外部的大气压缓慢变为75.

     这样的话，左侧水银面下降，也就是气体还要膨胀。再让水银面相平，内部气压变为75.体积一定是变大了。而下面的的刻度标的是温度高的数值。所以测量结果偏大。 

    想让它准确，就是让内部气体的压强变为76，也就是让右侧液面比左侧高1cm就可以。
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